

DIARIO DE LA MARINA.

EDICION DE LA TARDE.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De anoche.

Madrid, febrero 14.

EL RIO DE LA PLATA

Ha fundeado en Buenos Aires el crucero *Río de la Plata*, habiendo tenido un recibimiento muy entusiasta.

LA LEY DEL TIMBRE

Hoy ha empezado a discutirse en el Congreso el proyecto de ley del Timbre del Estado.

LOS PRISIONEROS ESPAÑOLES

Los prisioneros libertados que han llegado a Barcelona, procedentes de Filipinas, refieren que el gobierno filipino acordó tres veces el fusilamiento de los prisioneros, y que las tres se salvaron éstos merced a los sentimientos humanitarios de Aguinaldo que se impuso a su gabinete.

CAMBIOS

Las libras esterlinas se han cotizado hoy en la Bolsa a 32 53.

De hoy

Madrid, febrero 15.

LOS PRESUPUESTOS

En el Consejo de Ministros celebrado ayer se acordó que el ministro de Hacienda consulte a los jefes de las minorías del Congreso, a fin de buscar la manera de aprobar los Presupuestos Generales del Estado antes del Carnaval.

LOS VOLUNTARIOS

En el mismo Consejo el ministro de la Guerra leyó un proyecto de ley por el cual se conceden retiros y gracias especiales a los voluntarios de las guerras coloniales.

INUNDACION

Ha ocurrido una terrible inundación en la provincia de Zamora. Se trabaja para salvar a muchas personas que se hallan en peligro.

El problema del trabajo

Tras de la huelga de los albañiles y carpinteros, hemos tenido la de los panaderos, cajoneros y tabaqueros, a las cuales siguen de cerca la de los trabajadores de muelle y puerto, en Matanzas, y la de los braceros y operarios de un gran central de la jurisdicción de Remedios.

Estas repetidas huelgas en tan corto tiempo, demuestran evidentemente que existen en toda la Isla cierto malestar, desasosiego e intranquilidad, que, en nuestro concepto, provienen de la falta de equilibrio en los diferentes organismos del país.

Por lamentables que sean los hechos que se están desarrollando en la actualidad, a nadie debe sorprender, supuesto que no es posible que país alguno cambie tan radicalmente su modo de ser, como ha resultado con éste, sin que los efectos de la transición se noten durante algún tiempo.

Mucho ha de transcurrir todavía antes que las cosas marchen a satisfacción general y mientras tanto, alguna tirantez ha de existir en las relaciones sociales y algunas desavenencias han necesariamente de producirse entre el capital y el trabajo, con tanta mayor razón cuanto que ambos escasean, motivo por el cual las exigencias han de extremarse por ambas partes, atribuyéndose cada uno un valor superior al que tiene en realidad.

Sin meternos a averiguar de qué lado está la razón, podemos solamente deplorar la frecuencia con que se repiten los conflictos de esta naturaleza, cuyo resultado más tangible es entorpecer y demorar la obra de la reconstrucción y alargar el plazo de la ocupación militar por los Estados Unidos, que no son, suponiémoslo, los objetos que se proponen alcanzar los que tales conflictos promueven.

Hay que tener en cuenta, además, si hemos de creer en lo que ha dicho un general norteamericano, el más ilustrado y de más recto criterio de cuantos han estado aquí, que si bien han cesado las hostilidades, está todavía el país en estado de guerra, tanto que preguntándole alguien cómo se debía considerar la intervención, contestó que esta no era sino "la continuación de la guerra, y que la guerra es

siempre brutal en todas sus manifestaciones."

Supuesto que Cuba está todavía sino en guerra, a lo menos sometida al régimen militar, no sería lógico esperar que al año de haber cambiado de estado, estuvieran debidamente reorganizados y marchaban en perfecta armonía tantos elementos de naturaleza diversa y que sustentan intereses encontrados, como son los que constituyen la idiosincrasia de un país y se amalgaman para formar la grande entidad que se llama patria.

La carestía de brazos trae necesariamente la subida de los jornales; pero ésta ha de ser moderada y arreglada no sólo a los precios que rigen por los productos, sino también a las circunstancias especiales del país, so pena de resultar ruinoso para las industrias del azúcar y del tabaco.

Si el movimiento huelguista iniciado en los campos de la jurisdicción de Remedios llegase a propagarse a las demás comarcas de la Isla, muy comprometido estaría el resultado de la zafra de este año y los daños ocasionados al país en general por la suspensión del trabajo en esta época del año, por el reducido número de trabajadores de campo, sería ineludible.

La escasez de brazos y la falta de capital constituyen los dos más poderosos obstáculos a la reconstrucción del país y al desenvolvimiento de sus industrias y es necesario que los esfuerzos de todos se unan para suplir la falta de esos dos importantísimos factores de la riqueza pública.

Las faenas de la zafra y la recogida del tabaco se están efectuando con gran trabajo y notable atraso; es probable que mucha caña quede sin moler y que mucho tabaco se pierda en el campo este año, por falta de trabajadores que corten la primera y recojan el segundo.

En épocas anteriores, las mayores dificultades con que tenían el hacendado y el colono que luchar eran las que se les presentaban en el tiempo muerto, los meses del verano y del otoño, para el cultivo y limpieza de los campos, operaciones que pueden aplazarse cuando no se prescinde totalmente de ellas, mientras que hoy, el gran problema que tienen que resolver sin dilación alguna, consiste en cortar y acarrear la caña, a pesar de la escasez de brazos y bueyes, en el improporcionable plazo de 130 a 150 días y para el veyero, recoger y colocar el tabaco en los secadores en un corto número de semanas.

La salvación de Cuba estriba en la inmigración, pero no de logreros y aventureros, que vienen a vivir sobre el país, como por desgracia han llegado muchos a estas playas, de un año a esta parte; sino de hombres de buenas costumbres, sobrios, laboriosos y avezados a las rudas faenas de la agricultura, como solían venir de España e islas Canarias y que la incomprensible ley de inmigración y severas reglas sani-

tarias, planteadas aquí por el Gobierno interventor, obligan a dirigirse hacia otros países, cuando hacen tanta falta aquí para reemplazar a los braceros que han perecido en la guerra o se dedican hoy a otras ocupaciones.

Esta importante cuestión que debería haber sido una de las primeras en que se ocupara el gobierno, a fin de evitar la actual crisis y sobre la cual era deber imprescindible de los Secretarios del despacho haber llamado la atención del Gobernador General, supuesto que gobernar es prever, ha sido tratada con harta ligereza y acuerdo funestísimo para el país ha sido el de plantear aquí, donde falta población y tanto escasean los trabajadores de campo, la ley de inmigración de los Estados Unidos, que, como todos sabemos, ha sido promulgada en aquella república donde hay sobra de población, con el único objeto de cerrar sus puertas a la inmigración europea.

Con buen sentido práctico ha empezado el Círculo de Hacendados a gestionar para la derogación de esa ley y esperamos, para bien de todos, que el éxito más completo corone pronto sus loables esfuerzos.

LOS GARRAFONES

Según ha comunicado el Administrador de las Aduanas al "Centro de Comerciantes e Industriales," Mr. Porter ha informado durante su breve estancia en la Habana, que los licores y vinos contenidos en garrafones, adeudados como contenidos en botellas, pues nunca fué su intención que se clasificasen como envasados en casos de madera.

La *Gaceta* publicará esta disposición, concediendo un tiempo razonable antes de ponerla en vigor.

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

London, 9 de Febrero.—Todos los mensajes procedentes de personas que están con el general Buller para estudiar las operaciones militares hacen resaltar frases significativas "la fuerza de las posiciones enemigas" y las dificultades que el general Buller encuentra a medida que avanza en sus operaciones. Mas los informes obtenidos de estas personas se refieren solamente a las operaciones efectuadas hasta el martes 6 del actual.

Sus relatos en extremo lacónicos, indican que las tropas inglesas se encuentran al centro de un semicírculo, donde se hallan expuestas por los flancos y por el centro, bajo la acción de la artillería enemiga.

La lucha duró hasta las nueve de la noche del martes 6, y debió continuar el miércoles, sin duda, porque los boers no habrán dejado avanzar tranquilamente a los ingleses.

Se insiste en señalar que el general Buller debe continuar avanzando, o retirarse. El encuentro más sangriento se efectuó el martes.

La pérdida 233 hombres muertos ó heridos, anunciada por el general Buller

fué experimentada el martes al mediodía.

Por consiguiente, se espera recibir una lista más grande de bajas, en el resto de la jornada. Hasta el presente la totalidad de las pérdidas sufridas en el ejército inglés sube a 10,244 hombres entre muertos, heridos y prisioneros.

En esta capital parece que se da poca importancia a las operaciones de la colonia de Natal, y se agrega que la campaña no se decidirá por ese lado.

Desde se esperan encuentros muy serios en la región norte del Cabo, con la invasión del Estado libre de Orange por el ejército del general Roberts. Esta es la opinión de los funcionarios ingleses.

El público no se satisface con esos datos inciertos y espera con ansiedad noticias más positivas.

En la colonia del Cabo, el general Maconald ha tenido una escaramuza con un millar de boers en Koodoorsburg el lunes último. Cerca de Orange los boers han tomado la ofensiva contra los generales French y Gatacor, en las alturas de Stormberg.

Durante esos tres últimos días, algunos periódicos ingleses han llamado la atención del gobierno sobre la inferioridad de los cañones que se cargan por la boca. A los hombres políticos mismos, les ha causado no poca sorpresa, el saber que dieciséis acorazados y ocho cruceros de la flota británica están artillados con cañones de ese sistema inferior.

Este hecho significa que con barcos de guerra más pequeños y más rápidos, provistos de cañones modernos, se podría estar a mil ó dos mil yardas fuera del alcance de esos cañones ingleses y dejar fuera de servicio a un tercio de los buques que figuran en la flota inglesa como acorazados de primera clase.

El almirantazgo se dispone a remediar estas deficiencias.

Rensburg, 8 de Febrero.—Las posiciones de los boers han sido vigorosamente cañoneadas esta mañana, con proyectiles cargados de lydita. Al este, frente a Slingerfontein y al oeste de una altura en Coleskop, un cañón lanzando granadas de 15 libras hace fuego sobre los ingleses.

Los boers ocupan una posición en mitad del camino entre Colesburg y Rensburg. Ayer cañonearon inútilmente a Porter's Hill.

CUBA EN PARIS

Las siguientes personas han solicitado espacio para exhibir en la Sección de Cuba en la Exposición de París:

- Señores M. Ruiz y Compañía, muestrarios de grabados en bronce y en acero.
- Francisco Javier Balmaceda, colección de sus obras.
- Luis Estevez, su obra "Desde el Zanjón hasta Baire."
- Mannel Delino, colección de "La Higiene," y sus folletos.
- Arturo R. Díaz, colección de "La Escuela Moderna."
- Sotero Figueras, colección de "París," de New York, folletos revolucionarios impresos durante la guerra, etc.
- Valverde, Soriano y Compañía, vejas de cera y cera refinada.
- José Estapé, sortido de dulces de su fábrica.
- Rabentós, hermano y Compañía, "2º Pavo Real", dulces.

Viadero y Velazco, "La Constancia," dulces.

Inocencio Alvarez, tabacos de la fábrica "Romeo y Julieta."

Señora viuda de Rabell, Emulsión, Vino regenerador y Magnesina.

Señorita Adriana Billini, dos cuadros.

Señorita Elena Hernández, miniaturas en marfil y en porcelana.

Señorita Francisca Pérez Romero, un corset.

Señor Pedro Suarez, S. Antonio de los Baños, planos y memoria sobre el movimiento continuo.

A. Rudolph von Driesche, Vento, barro y ladrillos.

Pedro Paz Rego, refrescos de harina de frutas del país, vermouth de caña, y miel de caña conservada.

Bagner hermanos y Compañía, y Faustino Romero, chocolates.

Antonio Biaggi, paraguas giratorios.

Antonio Fernández Enriquez, bebidas de frutas del país.

Los expositores deben envasar los objetos según las instrucciones de la Comisión, y en cada bulto deben marcarse por fuera el peso bruto del mismo y el nombre del expositor.

El porvenir financiero de España

El corresponsal de *Le Matin* en Madrid da cuenta de *interviews* celebradas con el actual ministro de Hacienda Sr. Villaverde, y con el exministro señor Navarro Reverter.

Ha afirmado el primero que no debe dudar de la restauración económica de España. El presupuesto se saldará con un excedente de varios millones de pesetas.

Tengo preparados otros proyectos—añadió— proyectos verdaderamente importantes; ya se conocerán después que sean votados los presupuestos definitivamente.

El Sr. Navarro Reverter anunció un brillante y próximo renacimiento económico de España.

Afirmó que el principal factor de ese renacimiento será la explotación del subsuelo, que encierra una riqueza enorme.

No abriga el exministro ninguna duda respecto del porvenir de España.

LA ZAFRA

El día 12 entraron en Matanzas los siguientes frutos de la nueva zafra de los ingenios que se expresan:

Del <i>Conchita</i>	1,100 sacos.
Del <i>Flora</i>	639 "
Del <i>Santa Filomena</i>	500 "
Del <i>Por Fuera</i>	400 "
Del <i>Feliz</i>	300 "
Del <i>Jicarita</i>	200 "
Del <i>Santo Domingo</i>	200 "
Del <i>San Ignacio</i>	200 "
Del <i>Santa Rita</i>	200 "
Del <i>Valiente</i>	150 "

El total de sacos de azúcar de la zafra actual, entrados hasta el día 12 en Matanzas asciende a 127,005.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO.	
Centenes.....	a 6.25 plata
En cantidades.....	a 6.27 plata
Libres.....	a 5.00 plata
En cantidades.....	a 5.02 plata
Plata.....	84 a 84 valor.
Billotes.....	74 a 8 valor.

Quinta y última parte: Presentación del verdadero y perfeccionado CINEMATOGRAFO LUMIERE 15 repléjidas vistas.

Empesará a las ocho.	
Precios por toda la función.	
Palcos.....	\$ 4.00
Butaca con entrada.....	1.20
Butaca con idem.....	1.20
Asiento de tertulia.....	0.20
Idem de paraiso.....	0.15
Entrada general.....	0.70
Idem a tertulia ó paraiso.....	0.40

CARNAVAL

EN

El Correo de París

Epoca del Dios Momo y de la bullanga en que la gente de buen humor se divierte y para lo cual, como complemento importante necesita para los trajes, proveerse de las excelentes

SEDAS que EL CORREO DE PARIS

vende a 20, 30 y 50 centavos vara,

precio nunca visto dada la buena calidad y novedad del artículo. Además otros mil artículos de novedad tales como: Granadinas, chifones, plisés, gasas y sedas riquísimas.

NOTA: Llegó la remesa n. 38 de las ya popularísimas

SAYAS de puebla, lana y seda

y merino a 3, 3½ y 5 pesos plata,

todas según el último figurán.

OTRA: Corsés de ballena a PESO; 10,000 sayas de moiré a \$2.50 en EL CORREO DE PARIS, única agencia para la Isla de Cuba de los Patrones y figurines Butterick con los cuales toda señora, aunque no sepa cortar, puede hacerse su ropa como la mejor modista.

EL CORREO DE PARIS

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

OBISPO 81, ESQUINA A VILLEGAS

c 225

alt

6-7

EMPRESA DE VAPORES

DE

MENENDEZ Y COMP.

Saldrán todos los jueves, alternando, de Batabanó para Santiago de Cuba, los vapores REINA DE LOS ANGELES y ANTINOGENES MENENDEZ haciendo escalas en CIENFUEGOS, CASILDA, TUNAS, JUOCARO, SANTA CRUZ DEISUR y MANZANILLO.

Reciben pasajeros y carga para todos los puertos indicados.

El próximo jueves saldrá el vapor

ANTINOGENES MENENDEZ

después de la llegada del tren directo del Camino de Hierro. El vapor JOSEFITA saldrá de Batabanó todos los domingos y en Cienfuegos, Casilda y Tunas, retornando a dicho Surgidero todos los Jueves.

SE DESPACHA EN

SAN IGNACIO NUMERO 82

c 14

alt

7-1

Función para la noche de hoy

PROGRAMA

Primera parte: La comedia en un acto

COMO EL PEZ EN EL AGUA.

Segunda parte: LA VERDADERAS Y REALES ILUSIONES, acrobacia escena cómica misteriosa.

Tercera parte: La mujer impalpable

Crarta parte: El eminente trapecista y transformista CATHOR con nuevas transformaciones.

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA

en combinación con la famosa Compañía Excéntrica Italiana

REALES ILUSIONISTAS

C. n. 29

15-16 F

El crédito de los Establecimientos

se basa en la buena calidad de las mercancías que venden

La Peletería La Marina

(CON FABRICA PROPIA EN CIUDADELA)

Recibe siempre para Señoras, caballeros y niños

EL CALZADO MEJOR,

EL MAS ELEGANTE,

EL QUE POR SU DURACION, RESULTA SIEMPRE MAS BARATO.

PORTALES DE LUZ

TELEFONO N. 929

El señor Alvarado

A bordo del Moscotte regresó ayer a esta ciudad nuestro estimado amigo el Sr. D. Miguel Alvarado, al que acompañan sus hijos Adolfo y José, que vuelven a Cuba buñafanos del cariño de su hermanito mayor, Miguel, que con ellos fué enviado a educarse a los Estados Unidos, siendo arrebatado a la adoración de sus padres y hermanos por rápida enfermedad que en breves días le llevó al sepulcro.

Reiteramos al señor Alvarado la expresión de nuestro pésame más sentido.

ASUNTOS VARIOS.

EL MAINE
Con motivo de celebrarse hoy el segundo aniversario de la explosión del acorazado Maine, los restos de éste han sido decorados con flores, izándose en el mismo la bandera americana a media asta.

FUNERALES
Ante escasa concurrencia, se efectuaron a las nueve de la mañana de hoy, en la hermosa iglesia de la Merced, los funerales dispuestos por el Ayuntamiento de la Habana, en memoria de las víctimas de la explosión del acorazado de la marina de guerra de los Estados Unidos Maine, ocurrida el 15 de febrero de 1898.

El templo se hallaba adornado con colgaduras negras y en la nave central, fuese al presbiterio, se destacaba un sencillo y severo túmulo rematado por cuatro anclas y rodeado de gran número de candelabros con sus correspondientes velas.

Los Reverendos Padres Martínez, Vega y Urien, de la comunidad de San Vicente de Paul, oficiaron en la misa de requiem y cantaron el responso, acompañados de armonión y varios voces, dirigidas por el maestro don Rafael Palau.

Asistieron al solemne acto, el Gobernador General, los Secretarios del Despacho, el Gobernador Civil, Alcalde Municipal, Presidente del Tribunal Supremo, Secretario del Ayuntamiento, los Concejales señores Bértiz y Malbert, el abogado doctor Junco, el cantón Page y otros.

También se hallaban presentes varias damas, la mayoría de ellas americanas.

A las diez terminaron los funerales.

DEL GOBIERNO CIVIL

Se ha resuelto que la administración del Cementerio de Jaruco correspondiera al Ayuntamiento de dicho término.

Ha sido nombrado Concejal del Ayuntamiento de Bejucal, don Wilfredo Ferrán y Langada.

Se han dado instrucciones al Alcalde Municipal de Marianao para formar la Junta Inspectora de aquella Cárcel.

EL SEÑOR TAMAYO

Esta mañana a las diez y media, estuvo en Palacio el Dr. Diego Tamayo, Secretario de Estado y Gobernación, con objeto de darle cuenta al general Wood, Gobernador General de la isla, del resultado de la sesión celebrada ayer por la Junta Consultiva Electoral y tratar sobre el nombramiento de las personas que habrán de sustituir a los Sres. D. Octavio Giberger y don Laureano Rodríguez, que renunciaron los cargos de vocales de la misma.

NOMBRAMIENTOS.

El Gobernador General ha nombrado a don Carlos María de Rojas y Ornzart, Alcalde municipal de Cárdenas, por renuncia de don Fernando Méndez Capote.

También ha nombrado a don Francisco Puig y Lapinell y a don Ramón Abrens y Alonso, 2º y 3º, tenientes de Alcalde de Palmira.

LICENCIA.

Se han concedido quince días de licencia para esta isla, al Juez de 1ª instancia de Pinar del Rio, don Gustavo Arocba.

VISITA DE INSPECCION

Ayer tarde giró una visita de inspección a la Casa de Beneficencia y Maternidad, el general Wood, saliendo muy bien impresionado.

Acompañaba al Gobernador General el coronel Black.

EL GENERAL MENOVAL

En el vapor San Juan, embarcará hoy con dirección a Puerto Padre, el general Menocal, Inspector General de Faros de esta isla.

El general Menocal va a asuntos de su departamento y regresará a esta ciudad dentro de un mes, probablemente.

BARRIO OBRERO

El Secretario de Estado y Gobernación ha devuelto al Gobernador General el proyecto sobre establecimiento de un barrio obrero en Santiago de Cuba, informando lo conveniente que sería el que se pudiera atender a su realización por el Estado, si la situación de la isla fuera otra; pero que teniendo tantas cosas que atender, cree debe aplazarse hasta tanto mejoren las condiciones económicas del país.

CIRCULAR

El Secretario de Hacienda ha dirigido una circular a la Administración del ramo, a fin de que teniendo en cuenta la idoneidad probada y las condiciones requeridas para el caso así como para ascender a los empleados a sus órdenes, hagan las propuestas correspondientes para cubrir las plazas creadas por el Gobernador General recientemente.

ENFERMO

En Santa Clara se encuentra enfermo, aunque no de gravedad, el general cubano Gerardo Machado.

Desamos su pronto restablecimiento.

SUPLENTE

Han sido nombrados jueces municipales suplentes de Unión de Reyes, Macagua y Macuriges, respectivamente, los señores don Manuel Romay y Camacho, don Vicente Díaz y Díaz y don Rafael Colina y Noda.

RENUNCIAS

Los doctores don Eduardo F. Plá y don Esteban González del Valle, han presentado al Secretario de Estado y Gobernación, las renunciaciones de sus cargos de vocales de la Junta de Patronos del Asilo General de Enaguados.

PARA LA CÁTEDRA DE DISECCIÓN

La Junta de Profesores de la Facultad de Medicina de la Universidad de la Habana, en sesión celebrada ayer, acordó proponer al secretario de Instrucción Pública, para la cátedra de Disección de dicho establecimiento docente, al doctor don José Varela Zúñiga.

Dicha cátedra, se encuentra vacante por haber renunciado el doctor don Manuel Bango, como saben nuestros lectores.

JUEZ MUNICIPAL

Ha sido nombrado juez municipal de Oaiguas, D. Maximo DuBouchet.

DESALOJO

El ayuntamiento de Cárdenas ha acordado desalojar a las Siervas de María del edificio, propiedad del pueblo, que ocupan y en que dan enseñanza gratuita, para establecer en él una escuela a pretexto de que no hay otro edificio apropiado, ó de que la enseñanza que allí se da hoy es religiosa y la oficial debe ser laica.

JARRIBA CON EL HIMNO!

El alcalde municipal de Pinar del Rio ha dictado la siguiente ORDEN

En todos los pueblos cultos los himnos ó insignias son los símbolos más sagrados del patriotismo y por esta razón, sin duda, se tributan a unos y otras profunda veneración y grandísimo respeto.

En Cuba, las explosiones del sentimiento patriótico, durante tanto tiempo comprimido y refofonado, han hecho que el himno nacional, popular, como los de igual clase, se generalizara hasta el punto de tocarse en toda clase de fiestas y en toda suerte de espectáculos, algunos de ellos poco serios, dando ocasión y motivo a que se haya empleado reticentemente la frase "jarriba con el himno" en son de burla ó crítica de semejante abuso.

Por estas razones la alcaldía municipal de Pinar del Rio ordena lo siguiente:

1º Desde esta fecha no podrá tocarse públicamente el himno nacional ó sea el de Bayamo, en ningún lugar del término municipal, ó no ser en solemnidades oficiales, ceremonias y funciones patrióticas, retretas públicas y actos de verdadero carácter político.

2º Los directores de orquesta que infringieren esta orden, ó los que les indujeren a desobedecerla, indistintamente incurrirán en la multa de diez pesos en moneda de los Estados Unidos ó su equivalente.

3º Quedan encargados de exigir el cumplimiento de la presente todos los funcionarios y agentes del Gobierno y policía.

Pinar del Rio, febrero 12 de 1900.

Ldo. Cesar Lancia.

"EL TABACO"

Nuestro amigo y compañero en la prensa don José González Aguirre, director propietario de la importante revista El Tabaco, nos suplica bagamos público que el número que debía repararse hoy no llegará a poder de sus abonados hasta el día 20 ó 21, a causa de ser una tirada extraordinaria con 16 páginas de aumento con todas las notas que ha podido tomar en el recorrido general que acaba de hacer por la Vuelta Abajo.

Será, pues, un número notable y de gran utilidad para cuantos tienen interés directo en la rica producción tabaquera.

COMITÉ DE PUEBLO NUEVO

Se recuerda que esta noche a las siete y media se efectuará la sesión reglamentaria, en Soledad 23, en cuya sesión se tratará de la inauguración de la casa comité, por cuyo motivo se suplica la asistencia de todos los vocales.

P. y L. Habana, febr 15 de 1900.—El Secretario, Juan de Juan.

COMITE DE PAULA

Se cita por este medio—y cuya asistencia enarezco—á los señores vocales de este Comité, para la junta que se celebrará á las ocho de la noche del día de hoy en la calle de Paula n.º 37.

En dicha junta se dará cuenta de la reforma del Reglamento, se procederá á cubrir la vacante de cargo vice presidente y la de vice tesorero y se tratarán de asuntos de carácter urgentes y que interesan notablemente á la vida política del Comité.

Habana 15 de febrero de 1900.—El Presidente, Ignacio Díaz López.

Aduana de la Habana.

ESTADO DE LA RECAUDACION OBTENIDA EN EL DIA DE LA FECHA:

Table with columns: Depósitos, Recaudación, Derechos de Importación, Id. de exportación, Id. de puerto, Id. de toneladas de arqueo, etc.

NO HAY COMPETENCIA.

Recibido nuevas remesas de calzado Extra fino de P. CORTES Y COMP., lo más elegante y de última novedad.

Estos modernos Modelos exclusivos de esta casa en charol, piel color negro, vacía y becerro, etc.

NORMA CUBANA.

CORTE MADRILEÑO, HORMA BULLDOG.

Se garantiza comodidad y duración. Todo á precios muy baratos en

EL PASEO

Obispo y Aguilar. T. 513

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

Nueva York, febrero 15, 1900

MAS DETALLES SOBRE LA ENTREVISTA CON EL GENERAL LUDLOW

Como ampliación de la entrevista celebrada por uno de los redactores del Evening Post de esta ciudad con el general Ludlow, que telegrafiamos ayer tarde, diremos que en dicho periódico se dice que el general Ludlow se refirió particularmente á dos de los diarios que se publican en la Habana. Dijo que antes de salir de allí recomendó al general Wood que los suprimiese así como á todos los periódicos de esa clase y añadió que si las autoridades americanas han de tener buen éxito en Cuba debe establecerse una censura rigida contra la prensa y deben revisarse las leyes antiguas españolas contra el libelo, reformándolas completamente. El general Ludlow además dijo que los ataques que se le han dirigido obedecieron á dos causas: una es la hostilidad personal que le han declarado los criminales, á causa de la campaña enérgica que ha seguido contra los jugadores y estafadores; la otra obedece á la influencia que ejercen los agentes corruptores de ciertos ambiciosos, que han intentado apadrinar algunos proyectos estrambóticos á costa del tesoro público. El general Ludlow dirige un ataque muy violento, contra el director de La Lucha y sus aliados y ha declarado que estos no representan los sentimientos del público habanero.

NOTICIAS OFICIALES

Dice un telegrama de Londres que el ministro de la Guerra inglés ha publicado que la división de caballería inglesa, al mando del general French, se apoderó el día 12 del paso del río Reit, en el vado Dekil y el siguiente forzó el paso del río Modder por el vado Clip y otros dos puntos, simultáneamente, tomando cinco tanques campamentos-boers. Sus bajas son insignificantes.

LA INVASION DE ORANGE

Dice un telegrama de Londres que una mitad del ejército de Lord Roberts se encuentra ya en territorio de Orange. Se cree inminente un encuentro.

MAS TROPAS

Un telegrama de Londres da la noticia de haberse dado los órdenes necesarios para que la octava división del ejército inglés, que asciende á diez mil hombres, se prepare para salir para el Africa del Sur.

LA CONTABILIDAD EN CUBA.

Dice un telegrama de Washington que en respuesta á una resolución pasada por el Senado federal ha dicho el secretario de la Guerra que el sistema de contabilidad que se usa en Cuba es el mismo vigente en los Estados Unidos y que una parte de lo recaudado ingresa en el tesoro de los Estados Unidos.

PROTESTA.

Dice un telegrama de Londres que se ha celebrado un mitin al cual han asistido cuatrocientos liberales, para protestar de la conducta del gobierno en los asuntos de la guerra.

LOS PRISIONEROS ESPAÑOLES

Un telegrama de Barcelona da la noticia de haber llegado á aquella ciudad mil cien españoles, procedentes de Filipinas, la mayor parte de ellos prisioneros que fueron de los Filipinos.

LOS RUSOS MANIOBRANDO.

Dice un telegrama de San Petersburgo que se están concentrando veinte mil soldados rusos sobre Kuehk, frontera del Afganistan.

LA MANIOBRA DEL GENERAL FRENCH.

Dice un telegrama de Londres que el hecho de armas que realizó el general French se considera como brillantísimo, teniendo en cuenta el calor excesivo y el polvo que cegaba á las tropas al atacar los vados y los campamentos boers, todos los cuales se encuentran en territorio de Orange.

LAS FUERZAS DE LORD ROBERTS.

Los telegramas de Londres dicen que Lord Roberts tiene, en la actualidad, por lo menos, cuarenta mil soldados de infantería, siete mil de caballería y ciento cincuenta piezas de artillería. Añaden los telegramas que el general en Jefe inglés ya ha logrado dar la vuelta á las líneas boers en Magersfontein, líneas ante las cuales las fuerzas inglesas al mando de Lord Methuen, han estado impotentes durante diez semanas, al paso que ahora sin haberse librado ninguna batalla ha ganado Lord Roberts grandes ventajas tácticas.

KIMBERLEY.

Los telegramas de Londres dicen que se considera muy próximo el socorro de Kimberley y que el camino á Bloemfontein es ahora mucho más fácil. El movimiento de avance empezó el domingo.

FRENCH Y CRONJE

Un telegrama de Londres dice que el general French se encuentra sobre la línea de comunicación del general boer Cronje con Bloemfontein. Veinte mil ingleses, con setenta y dos cañones van á marchas forzadas á auxiliar al general inglés French.

LORD ROBERTS EN ORANGE

El último telegrama recibido de Lord Roberts es de ayer por la mañana y está fechado en un punto dentro del Estado Libre de Orange. Dice que las patrullas boers desaparecieron tan rápidamente como avanzaban las fuerzas inglesas. Lord Roberts se encuentra al otro lado de las posiciones ocupadas por los boers entre Magersfontein y Jacobsdahl sobre el río Modder.

CINCUENTA MIL HOMBRES

Dice un telegrama de Londres que las fuerzas que lleva el general Lord Roberts á sus inmediatas órdenes ascienden, por lo menos, á cincuenta mil hombres y que probablemente son todavía más numerosas.

LAS BAJAS EN RENSBURG

Telegramas de Londres dan cuenta de las bajas sufridas por los ingleses en las operaciones militares efectuadas en Rensburg del 10 al 12 del actual, donde murieron once ingleses, veinte salieron heridos y hay algunos extraviados.

ORCHURHILL

Dice un telegrama de Londres que ha sido herido en Natal el teniente John Churchill, hijo de Lady Churchill, y hermano de Winston Churchill; aquel a presado por los boers en Westcott y que logró fugarse.

LADY SARAH WILSON HERIDA

Dice un telegrama de Londres que los boers bombardearon un campamento de mujeres, en Mafeking. Lady Sara Wilson se encuentra ligeramente herida.

UNITED STATES ASSOCIATED PRESS SERVICE.

New York, February 15th.

MORS ABOUT GEN. LUDLOW'S INTERVIEW.

As ampliación to the interview had yesterday with Brig. Gen. Wm. Ludlow with one of the reporters of The Evening Post, of this City and called last evening it is announced in that paper that Gen. Ludlow referred especially to two of the Havana dailies. He said that before sailing he recommended Major Gen. L. Wood, Governor General of the Island of Cuba to suppress them and all the other newspapers of that class, and added that if the American Administration was to succeed in Cuba there must be a rigid censorship against the press and the old Spanish libel laws ought to be thoroughly overhauled. Gen. Ludlow said that the attacks against him were due to two influences: one personal hostility against him on the part of criminals, inspired by his rigid repression of gamblers and blackmailers, and the other due to the corrupting agents of certain covetous interests which had attempted to foist some extravagant schemes upon Cuban Treasury. Gen. Ludlow makes a bitter personal attack on The Tribune Editor and his allies and declares that they don't represent public sentiment in the City of Havana.

OFFICIALS NEWS FROM SOUTH AFRICA.

London, England, Feb. 15th.—The British War Office has announced officially that the British Cavalry Division, under Gen. French, on the 12th inst. has seized the crossing of the Reit River, at De-kills Drift, and the next day has forced the passage of the Modder River at Clip's Drift and two other points and has captured five Boer laagers—camps—. His casualties are slight.

LORD ROBERTS' ARMY HALF IN FREE STATE.

London, Feb. 15th.—One-half of Field Marshall Lord Roberts of Candahar's Army is already in the Orange Free State. A battle is imminent.

MORBETROOPS READY FOR SOUTH AFRICA.

London, Feb. 15.—The Eighth Division of the British Army, amounting to ten thousand men, has been ordered to prepare itself in readiness for sailing for South Africa.

THE CUBAN AUDITING DEPARTMENT

Washington, D. C., Feb. 15th.—Answering to a resolution passed in the United States Senate, Secretary of War, Elihu Root, responds that the system of auditing accounts in Cuba is the same as in force in the United States and a portion of its revenues is being converted into the United States Treasury.

TO PROTEST AGAINST BRITISH WAR POLICY

London, Feb. 15th.—Four hundred Liberals have met in London and have protested against the British Government's war policy.

SPANISH PRISONERS ARRIVE AT BARCELONA

Barcelona, Spain, Feb. 15th.—Eleven hundred Spaniards, most of whom have been prisoners in the hands of the Filipinos, have arrived here.

RUSSIANS CONCENTRATING

St. Petersburg, Russia, Feb. 15th.—Twenty thousand Russians are concentrating at Kuehk, in Russian Asia, just on the border of Afghanistan and about sixty miles from Herat, the capital city of Afghanistan.

FRENCH'S BRILLIANT PERFORMANCE

London, Feb. 15th.—British Gen. French did a most brilliant performance considering the excessive heat and the blinding dust when he stormed the drifts and seized the boer laagers which are all in the Orange Free State.

FIELD MARSHALL ROBERTS' FORCES.

London, Feb. 15th.—British Field Marshall Roberts has at least forty

thousand Infantry and seven-thousand Cavalry with one hundred and fifty guns. He has already turned the Boers line at Magersfontein before which the British forces, under Lord Methuen, have been encamped for ten weeks while there has not been any battle considerable tactical advantages have been gained and are large.

RELIEF OF KIMBERLEY

IN SIGHT

London, Feb. 15th.—It is considered that the relief of the beleaguered town of Kimberley is within measurable reach and the way to Bloemfontein is now appreciably easier. The forward movement began on Sunday.

FRENCH OF CRONJE LINE

London, Feb. 15th.—Gen. French is now on Boer Gen. Cronje's line of communication with Bloemfontein. Twenty thousand British Infantry with seventy-two guns are pushing forward to support Gen. French.

LORD ROBERTS FREE STATE.

London, Feb. 15th.—Lord Roberts' latest despatch was sent yesterday morning and was dated from a place inside the Orange Free State. He says that the Boer patrols melted away as quick as the British forces advanced. Lord Roberts has already penetrated inside the Boer position extending from Magersfontein to Jacobsdahl.

50,000 MEN UNDER

LORD ROBERTS.

London, Feb. 15th.—The forces immediately under Field Marshall Lord Roberts of Candahar are fifty thousand men and possibly more than that.

THE CASUALTIES AT RENSBURG.

London, Feb. 15th.—Eleven British were killed, twenty wounded and some more are still missing as a result of the operations on Rensburg on the tenth and twelfth.

LIEUTENANT CHURCHILL WOUNDED.

London, Feb. 15th.—Lieutenant John Churchill a son of Lady Churchill has been wounded in Natal.

LADY SARAH WILSON WOUNDED.

London, Feb. 15th.—Boers have shelled a woman laager at Mafeking. Lady Sarah Wilson is slightly wounded.

EDITORIAL.

Needed Cooperation by Cuban Railway Managers for Public Good.

The Managers of our Cuban Railway lines should all get together and endeavor to reach a mutual understanding, calculated to facilitate the more prompt despatch of freights between Havana and points of the interior; at the same time adopting some practical and, to the public, more satisfactory system of handling through freight passing over the tracks of two or more connecting roads.

The issuance of through bills lading between Havana and such points as Santa Clara, and vice versa, should be compulsory. The public demand this, and unless managers show a disposition to accommodate them now, more radical concessions may be wrung from the companies later on.

The Mayor of the City, upon behalf of the Havana Ayuntamiento, begs to invite visiting or resident Americans, Officers of the Navy and Army of the United States here and members of the Government of Intervention, the foreign Consular Corps and local corporations, to attend the Second Anniversary Funeral Services in memory of the victims of the Maine explosion, this morning in the Catholic Church "Merced," beginning at nine o'clock.

DON LAUREANO RODRIGUEZ has declined the appointment, as Member of the new Cuban Electoral Commission, tendered him by Resident Executive Wood; consistent with his decision, as a Spanish resident, to, in no event take part, directly or indirectly, in Cuban politics.

HAVANA LIFE.

General and Mrs. Rathbone valentines reception deserves credit for the record-breaking attendance. Over 900 persons were gathered in their beautiful house and among flowers, smiles, the kindnesses of the hosts, and the accents of two orchestras spent a most delightful evening.

The Centro de Dependientes club will hold their carnival balls on the Payret theatre.

The new editor of the Havana Herald has improved greatly the English section, but he must keep an eye on the paper.—The proof reader is sleeping.

Cervantes' concert which is to take off tomorrow evening on the Grand Tacón Theatre is the next social affair on the program.

NEWS AND VIEWS.

Capt. E. G. BELLAIRES, President of The Havana Press Club, has called a special gathering of members for noon today at the offices of the Associated Press, 62 Cuba St., to meet and welcome Mr. O. G. VILLIARD, editor of the New York Evening Post, who has just reached Havana in the interest of that well-known, conservative, trustworthy and highly respectable American newspaper.

The U. S. Warship New York left Colon (Isthmus of Panama) week ago for Culebra Island, to make test of the resources of that place as a coaling station. This Island

lies in the Virgin Passage, midway between Puerto Rico and St. Thomas.

Insular Secretary of Justice ESTAYE is said to favor the candidacy of don Carlos REVILLA, as against Señor MANDULAY, for appointment by Governor-General Wood as Fiscal (Solicitor-General) of the Cuban Supreme Court.

Special Commissioner QUESADA, in a circular to the Civil Governors of Cuban provinces, urges the display of greater energy in the preparation and shipment of objects for Cuba's exhibit at Paris.

General LUDLOW is expected back from Washington on Feb. 24. He wishes to provide Havana with a new City Charter before closing his Civic-Military career in Cuba.

On dit: That, Monday next, Señerita Amalia MARTINEZ YBOR, of Tampa and Havana, will be married, at Merced Church in this City, to General Carlos GARCIA VILEZ.

Owing to a previous engagement, General Wood was compelled to decline with regret the special invitation to attend the Spanish Casino ball on Sunday.

The strike is over and work was yesterday renewed in all the cigar and cigarette factories of the city controlled by the Bock (Henry Clay) Syndicate.

The Lucha compliments Wood's diplomacy in selecting the personnel of his newly designated Special Commission upon Cuban Elections.

Considerable American capital is seeking investment in Sancti Spiritus and along the old Juara-Moren military track.

Cut'm House receipts Tuesday at this port exceeded seventy five thousand dollars.

General OLMSTRAD, a retired officer of the U. S. Army, has just been ordained a priest at Notre Dame, Indiana.

President VILLAR of the Cienfuegos Casino Español, who has been in the Capital a week or more, left yesterday for home.

Complaints as to the management of the Havana Cárcel still continue.

General COLLAZO has resigned editorial direction of EL urbano.

Major DAVIS left yesterday for New York, upon his way to Manila.

Sylvester SCOVILL is in New York City.

G. E. B.

THEATRICAL.

HERRMANN THE GREAT

Leon Herrmann who has been known as "Herrmann the Great" of Europe and the Orient for years, the same title his Uncle Alexander held in this country, will appear at the Payret theatre next Saturday evening.

The present Herrmann is the most remarkable expert in necromancy and legerdemain that famous family of magicians, "The Herrmanns." He is every where proclaimed the master wizard of the present day. Leon Herrmann was born in Paris in 1867, and received his instructions in magic from his father Carl Herrmann, the first of the Herrmanns, who attained fame as a magician. Carl visited America in the early 60's and created a sensation with his wonderful performances. He brought over with him Alexander and his assistant, who subsequently toured this country as Herrmann the Great. Leon Herrmann as a boy travelled with his famous father all over the world, and at an early age, six years, was taught the mysteries of the art. As he grew older he became Carl Herrmann's assistant, and upon his death succeeded him as the great Herrmann.

Leon has been the favorite pret idigitator of Europe and the Orient for a number of years. Upon the death of Alexander he came to this country and since then toured this country with great success. In the art of palming, or sleight of hand he stands forth unrivaled, his remarkable digital dexterity being every where commended upon as marvellous. The performance will contain

ENTRE PAGINAS Una hoja de mi Almanaque

Febrero 15 Jueves.

Así es que lo que el empresario ha hecho es una heroica y un verdadero milagro lo que ha logrado. Esas es ser empresario, artista y director de escena.

El interés de la representación, por lo que toca a los artistas, se hallaba en la Darcé. La voz de Das es dura, en ella no caben modulaciones artísticas. Bianchi, el barítono, salió airoso; la Guerrini, es muy artista y se hizo aplaudir. Pero volviendo a la Darcé, que luchó con el recuerdo de otras Aidas, digo que entusiasmó. En todo, desde la cavatina; desde el rito: na vicinato; desde el mio soffrir del cantabile, hasta el duo Tu la sorte dell'armi a' tuoi funesta; desde el final segundo, aquel magnífico concertante, aquella frase, voi patria colpiti, aquel do natural, valiente, vibrante; así como en los actos siguientes, la Darcé se vio ovacionadísima; porque no es posible nada mejor que aquellas notas del alma, calientes, timbradas, aquellos acentos en el aria O celi azzurri, en el dúo con Amosauo y al final de la obra.

Hace pocas semanas que se despidió de nosotros la eminente diva. Si ella no estuviera convencida, que si lo está, de lo que está público lo quiere, la ovación de esa noche la habrá demostrado una cosa, y es la de que su nombre es insustituible. ¡Qué ovación! Al terminar del tercer acto, el escenario se convirtió en un jardín, y los aplausos resonaron estrepitosos en toda la sala. Yo no creo posible que pueda cantarse mejor el dúo con Kadamós; estaba emocionada, sentíase halagada, dos condiciones que ayuda mucho a sentir, a lucirse, a inspirarse; ello es que hizo prodigios, que arrebató al público. Que vuelva pronto la eminente prima donna, era y es el deseo de "todo Madrid".

En una de mis Cartas, un año hará en Abril, la dediqué un largo párrafo; todo es poco en su elogio. Además es una mujer sumamente atractiva, por su hermosura, por su bondad, por su exquisita educación, por su culta, lo fina y amable que es. Era digna de verdadera observación la manera con que asistió a la representación de La Tosca, cuando Sarah Bernhardt hizo aquí, hace dos meses, dicha obra. La Darcé no pestañeaba; se puede decir que no estaba en el palco, sino en el escenario y no solo con Sarah que interpretaba el personaje, sino con el mismo Sardou que lo creó. Ahora, al leer que en el teatro Constantino, de Roma, se acaba de estrenar la nueva ópera del maestro Puccini, La Tosca, cuyo libreto ha sido escrito inspirándose en el celebrado drama de Sardou, por el poeta Giannini; al enterarme de que el éxito se inició desde los primeros instantes, que fué cada vez más entusiasta, causando honda impresión en el público la inspirada partitura; al saber que estaban encargados de las principales partes tres grandes artistas líricos: la DARCÉ, del papel de protagonista; el tenor De Marchi, del de Mario Cavardossi; y el barítono Giraldo, del de Scarpia; con la noticia, digo, de que todos ellos conquistaron muchos aplausos y se presentaron en escena diferentes veces, con el maestro Puccini, al terminar todos los actos; al oír decir a todos que las ovaciones al maestro, al tenor De Marchi, y sobre todo, a la ilustre Darcé se sucedían sin interrupción; no solo me alegré, y envió a los que tan gran solemnidad presenciaron, sino que reconocio doliamente admirada, como escuchaba Hariclé Darcé a Sarah Bernhardt, de la que según unánime opinión, es aquella digna émula.

REPORTER.

CARTAS A LAS DAMAS Diario de la Marina Madrid 19 de enero de 1900

Hay pocos precedentes en los grandes teatros de Europa, y desde luego ninguno en nuestro primer teatro lírico, de que se haya puesto una obra de modo tan completo como la actual reprise de Aida.

Qué espectáculo de primer orden componían la Darcé, la Guerrini, Duc, Bianchi.

Siete decoraciones nuevas, de verdadera importancia, atrezo nuevo, maquinaria, extraordinarios aparatos de proyección; bandas, clarines, comparsa y todo inmejorable.

Si esto tiene mérito siempre, más lo tiene ahora que a la tiene de proleptica la temporada; con tres ó cuatro mil pesetas de abono por función; con los gastos que este teatro tiene; cuando una sola tiple, M. Darcé, cobra cuatro mil francos por cada ópera y un solo tenor, Mr. Duc, dos mil.

En Aida hay de todo: hay arte oriental, el más rico para la fantasía; hay palacios, templos egipcios, pirámides, es altas de divini, es paganas, sacerdotas y sacerdotisas, esclavas, bailarinas libres, tronos faraónicos y carros de guerra; hay decoraciones en plena luz y en densa obscuridad, poéticas como la del Nilo en noche estrellada; y terrorífica como la del subterráneo tumba de los traidores; hay procesión de ídolos y entrada triunfal de héroes, y allí cabe cuanto pudiera concebir la imaginación de un egipcio.

FOLLETIN 43

EN FAMILIA HECTOR MALOT.

(Esta novela, publicada en edición de lujo, y con primeras láminas en la Biblioteca Universal de los S. S. Montaner y Simón, de Barcelona, se halla de venta en la librería de D. Luis Arriaga, San Miguel, 3.)

Si, en esta era encantadora, y consideraría como un verdadero desastre abandonarles; pero no dejarla, tampoco se acercaba, ni se acercaría nunca, al parecer, al fin que su madre la había designado, y que ella debía realizar; mientras que si se le presentaba ocasión de ser útil a Baudity y Momblex se crearía relaciones que le abrirían tal vez las puertas por donde podría pasar más tarde. Y esta era una consideración que debía sobreponerse a todas las demás, incluso al pesar que le cansara verse desposeída de su reino. No había soportado las fatigas y miserias de un doloroso viaje para entretenerse en aquel juego, por divertirse que fuera; para buscar nidos, pescar, coger flores, oír el canto de las aves y dar comiditas.

salir el lunes al mediodía del trabajo, Perrine pasó por delante de la casa de la madre Francisca, para ponerse a disposición de Momblex, si éste la necesitaba; pero Rosalia llegó para decirle que como no se recibían cartas de Inglaterra el lunes, no era necesario hacer traducciones por la mañana, y que tal vez la habría al día siguiente.

De vuelta al taller, Perrine había dado principio a su trabajo, cuando pocos minutos después de las dos el tío Quilla le salió al paso.

—Ve a la oficina ahora mismo—dijo.

—¿Para qué?

—Y a mí qué me importa? Me dicen que te envíe al despacho, y de consiguiente, allí te lo dirán.

Perrine no preguntó más; primeramente porque era inútil interrogar al tío Quilla, y después porque ya sospechaba lo que se quería de ella. Sin embargo, no comprendía muy bien que se le tratara de trabajar con Momblex en alguna traducción difícil se le hiciera ir al despacho, donde todo el mundo podría verla, y por lo tanto saber que ella le necesitaba.

Tal vez que la veía llegar desde lo alto de su escalinata, le gritó:

—¡Ven aquí!

—Mi madre era inglesa. —¿Y el francés? No tienes acento de francesa. —Mi padre era francés. —¿Entonces hablas las dos lenguas? —Sí, señor. —Muy bien. Vas a ir a Saint-Pipoy donde el señor Vulfrán te necesita.

Al oír este nombre, Perrine manifestó una sorpresa que enojó al director.

—¿Serás estúpida?—preguntó.

Perrine había tenido ya tiempo para ponerse y buscar una contestación que explicase su sorpresa.

—No sé dónde está Saint-Pipoy—nijo.

—Van a llevarte en coche, y así no te perderás.

Y desde lo alto de la escalinata gritó: —¡Guillermo!

El coche del señor Vulfrán, que Perrine había visto parado a la sombra, delante de las oficinas, se acercó al punto.

—Esta es la muchacha—dijo Toloñel—lévela usted a casa del señor Vulfrán, y muy pronto.

una sola persona; Perrine subió y el vehículo partió rápidamente. Cuando hubieron salido del pueblo, Guillermo, sin acordar el paso de su caballo, volvióse hacia Perrine.

—¿Es verdad que sabes el inglés?—preguntó.

—Sí.

—Pues vas a tener la suerte de complacer al amo.

Perrine se atrevió a dirigir una pregunta.

—¿De qué modo?

—Ahora está con unos maquinistas ingleses que acaban de llegar para montar una máquina, y no puede hacerse comprender de ellos. Ha enviado a buscar al señor Momblex, que habla el inglés, según él dice; pero el inglés del señor Momblex no es el de los maquinistas, tanto que disputan sin entenderse, y el amo está furioso. Era cosa de morir de risa, y al fin el señor Momblex, no pudiendo más y deseoso de calmar al amo, dijo que había entre las canilleras una joven llamada Aurelia que habla el inglés, por lo cual el amo me ha enviado a buscarle.

Signóse un instante de silencio, y después Guillermo se volvió otra vez hacia Perrine.

—Debo advertirte—le dijo—que si hablas el inglés como el señor Momblex, tal vez sería mejor que te apeases de este negocio.

¡YA LLEGARON! Los tan deseados cuadernos de modas METROPOLITAN FASHION, para la primavera del año actual. Precio 50 centavos plata. De venta en O'Reilly 112, casa de José Sapeña y Comp.

CARNAVAL

Tarlatanas con los atributos del día, de la noche, y otros dibujos dorados, plateados y de colores, a 10 centavos.

Organdi color entero, á real. Sedalinas y telas caladas y ligeras estiles de novedad, propias para vestidos de baile y paseos, á real sencillo.

Telas MERURIZADAS, de vara de ancho, con listas y obras de verdadera novedad con verdadera apariencia de seda, á peseta.

A PRECIOS DE OCASION Realización de seda á precios inconcebiblemente baratos, en los almacenes de tejidos

LOS ESTADOS UNIDOS, SAN RAFAEL Y GALIANO

c 279 ali 25-8

—Mi madre era inglesa. —¿Y el francés? No tienes acento de francesa. —Mi padre era francés. —¿Entonces hablas las dos lenguas? —Sí, señor. —Muy bien. Vas a ir a Saint-Pipoy donde el señor Vulfrán te necesita. Al oír este nombre, Perrine manifestó una sorpresa que enojó al director. —¿Serás estúpida?—preguntó. Perrine había tenido ya tiempo para ponerse y buscar una contestación que explicase su sorpresa. —No sé dónde está Saint-Pipoy—nijo. —Van a llevarte en coche, y así no te perderás. Y desde lo alto de la escalinata gritó: —¡Guillermo! El coche del señor Vulfrán, que Perrine había visto parado a la sombra, delante de las oficinas, se acercó al punto. —Esta es la muchacha—dijo Toloñel—lévela usted a casa del señor Vulfrán, y muy pronto. Perrine había vuelto a bajar, é iba a subir al coche para sentarse junto a Guillermo, cuando éste la detuvo con un ademán. —Aquí no—dijo—detrás. En efecto, en la parte posterior del coche había un pequeño asiento para

una sola persona; Perrine subió y el vehículo partió rápidamente. Cuando hubieron salido del pueblo, Guillermo, sin acordar el paso de su caballo, volvióse hacia Perrine. —¿Es verdad que sabes el inglés?—preguntó. —Sí. —Pues vas a tener la suerte de complacer al amo. Perrine se atrevió a dirigir una pregunta. —¿De qué modo? —Ahora está con unos maquinistas ingleses que acaban de llegar para montar una máquina, y no puede hacerse comprender de ellos. Ha enviado a buscar al señor Momblex, que habla el inglés, según él dice; pero el inglés del señor Momblex no es el de los maquinistas, tanto que disputan sin entenderse, y el amo está furioso. Era cosa de morir de risa, y al fin el señor Momblex, no pudiendo más y deseoso de calmar al amo, dijo que había entre las canilleras una joven llamada Aurelia que habla el inglés, por lo cual el amo me ha enviado a buscarle.

Signóse un instante de silencio, y después Guillermo se volvió otra vez hacia Perrine. —Debo advertirte—le dijo—que si hablas el inglés como el señor Momblex, tal vez sería mejor que te apeases de este negocio.

Y se volvió a girar.

—¿Para el coche? —Puede usted continuar. —Lo que he dicho es en obsequio tuyo.

—Muchas gracias. A pesar de la firmeza de su respuesta, no dejaba Perrine de experimentar cierta angustia que le oprimía, el corazón, pues si estaba segura de saber inglés, ignoraba cómo hablarían esta lengua aquellos maquinistas á quienes el señor Momblex no entendía, según dijo el cochero burlándose. Por otra parte, sabía que cada oficio tiene su lengua, ó por lo menos sus palabras técnicas, y ella no había hablado nunca la lengua de la mecánica. Si no comprendiese y vacilara, no se pondría si señor Vulfrán furioso con ella como con el señor Momblex?

Se acercaban ya á las fábricas de Saint-Pipoy, cuyas altas chimeneas humeantes se veían, elevándose sobre las copas de los álamos. Perrine no ignoraba que allí se hacían hilados y tejidos como en Marancourt, fabricándose además cuerda y bramante; pero lo que le supiese ó no, esto no bastaba para que formase idea de lo que iba á oír y á decir.

Cuando al doblar un recodo del camino pudo abarcar de un golpe de vista el conjunto de los edificios diseminados por la pradera, parecióle que aunque fuesen menos importantes que los de Marancourt, no dejaba de ser considerable; pero ya el coche traspasó

la verja de entrada, y casi al punto detúvose delante de las oficinas. —Ven conmigo—dijo Guillermo. Y la condujo á una habitación donde se hallaba el señor Vulfrán conversando con el director de Saint-Pipoy. —Aquí está la joven—dijo Guillermo, sombrero en mano. —Está bien retirese usted. Sin dirigirse á Perrine, el señor Vulfrán hizo señas al director para que se inclinase hacia él, y habló en voz baja; el director contestó de igual manera; pero Perrine tenía el oído muy fino y comprendió, más bien que advinió, que el señor Vulfrán preguntaba quien era, y que el otro respondía: "Una niña de doce á trece años que no parece tonta."

—¿Acércate, niña—dijo el señor Vulfrán con aquel tono que Perrine le había oído ya cuando habló á Rosalia, y que no se asemejaba en nada al que solía usar con sus empleados. Perrine se reanimó y consiguio dominar la emoción que le embargaba. —Como te llamas—preguntó el señor Vulfrán. —Aurelia. —¿Quiénes son tus padres? —Han muerto. —¿Cuánto tiempo hace que trabajas en mi casa? —Tres semanas. —¿De dónde eres? —Vengo de París. —¿Hablas inglés?

de raza, enamorada y sañuda, con un arranque de ingenio soberano para todo, hasta para sus propias desdichas y dolores; es esa la sevillana de las rejas con maetas y de las azoteas con claveles; la de mantilla de madroños negros en Semana Santa y mantilla blanca en las casillas de la feria; un raro conjunto de señorita y de flamenca fina, elegiaca y risueña, inexplicable para los que no han nacido allí; capaz, como dijo el poeta, de turbar con unas malagueñas la serenata de Schubert.

Bien pronto esta obra viajará, recorrerá muchos escenarios, llevando un perfume de Andalucía á todas las regiones y á todos los climas.

Los actores hicieron la obra con entusiasmo, con cariño. Nieves Suárez en el papel de Carmen inimitable y monísima.

SALOMÉ NUÑEZ Y TOPEPE.

CONGRESO

SESION DEL DIA 24 DE ENERO DE 1900 Bajo la presidencia del señor Pidal se abre á las tres menos veinte.

PUERTOS FRANCOS DE CANARIAS Se pone á la discusión el dictamen de la comisión del proyecto de ley de los puertos francos de Canarias.

El Sr. Marqués de Mochales denuncia algunos abusos que actualmente se cometen en el comercio de Canarias, pidiendo acerca de esto algunos expedientes que existen en el ministerio de Hacienda, y que se suspenda la discusión hasta tanto lleguen dichos expedientes.

El señor ministro de Hacienda manifiesta que el proyecto de ley puesto á la discusión tiende á evitar tales abusos, y que en la discusión no tiene gran interés.

El señor Presidente manifiesta que se ha puesto á discusión este proyecto de ley, cediendo á reiteradas instancias de varios señores diputados que le estiman de interés general.

Rectifican ambos oradores. Se aprueban los artículos 1.º, 2.º y 3.º con una enmienda del señor García Guerra.

Sin discusión quedan aprobados los restantes artículos, hasta el 8.º

El señor Alvarado pide aclaración á varias dadas que le sugiere la base 6.ª del artículo 9.º

El señor Villaverde hace las declaraciones que pide el señor Alvarado. Rectifica el señor Alvarado, dando gracias al ministro de Hacienda por las aclaraciones hechas, y queda aprobado el artículo objeto de la discusión, así como también los restantes.

SENADO

Señal del 24 de Enero de 1900 LA PASTORAL DEL OBISPO DE BARCELONA

La tarea dió comienzo á las tres y veinte minutos, después de dar el presidente cuenta del afectuoso recibimiento que en Palacio había tenido la representación del Senado que acudió á felicitar á S. M., explicó el Sr. Dávila su interpelección acerca de la última pastoral dirigida por el señor obispo de Barcelona á los fieles de su diócesis.

El senador demócrata empezó salvando todos los respetos debidos al compañero y al venerable prelado, sin perjuicio de censurar el error en que á su entender ha incurrido y el olvido de la prudente reserva que la dignidad episcopal le impone.

Luego leyó el Sr. Dávila el programa del partido autonomista catalán que á la cabeza de su número inserta La Ven de Catalunya, diciendo que sus cláusulas son la condenación mas terminante de la pastoral, y para de mostrar su afirmación fué señalando las semejanzas entre ésta y aquélla, hasta el punto de que la usa viene á ser ampliación de lo otro. Y después estudió la cuestión bajo los aspectos jurídico y político, deduciendo que el acto realizado por el Sr. Morgades, más que un delito, es un acto de rebelión llevado á cabo para incitar á las masas á un acto de declarada rebelión contra la integridad y unidad de la madre patria.

El obispo de Barcelona—añadió—ha cometido una acción mucho más grave é importante que la realizada por los contribuyentes morosos de la misma ciudad. ¡Y sin embargo, aquéllos iban á la cárcel y eran perseguidos mientras que el Sr. Morgades goza de la impunidad mas completa!

Hora es ya, á juicio del orador, que el gobierno reprima los constantes ataques de la Iglesia á las leyes fundamentales del Estado, no sólo en las pastorales de los obispos á los fieles, sino hasta en el catecismo que se enseña á los niños en las escuelas, en el cual se aplica á los liberales los más duros calificativos.

La provincia—añadió—se ha industrializado en grado sumo. Los hijos de los cañeros están trabajando en las fábricas y en las minas, en donde el contacto con otros obreros ha cambiado radicalmente su manera de pensar y sentir.

Si los pobres han de arriesgarse de nuevo á salir al campo, ni los ricos darán su dinero, pues bastan seguramente que habrían de perderlo.

Los pueblos no piensan ya en romanticismo la verja de entrada, y casi al punto detúvose delante de las oficinas. —Ven conmigo—dijo Guillermo. Y la condujo á una habitación donde se hallaba el señor Vulfrán conversando con el director de Saint-Pipoy. —Aquí está la joven—dijo Guillermo, sombrero en mano. —Está bien retirese usted. Sin dirigirse á Perrine, el señor Vulfrán hizo señas al director para que se inclinase hacia él, y habló en voz baja; el director contestó de igual manera; pero Perrine tenía el oído muy fino y comprendió, más bien que advinió, que el señor Vulfrán preguntaba quien era, y que el otro respondía: "Una niña de doce á trece años que no parece tonta."

—¿Acércate, niña—dijo el señor Vulfrán con aquel tono que Perrine le había oído ya cuando habló á Rosalia, y que no se asemejaba en nada al que solía usar con sus empleados. Perrine se reanimó y consiguio dominar la emoción que le embargaba. —Como te llamas—preguntó el señor Vulfrán. —Aurelia. —¿Quiénes son tus padres? —Han muerto. —¿Cuánto tiempo hace que trabajas en mi casa? —Tres semanas. —¿De dónde eres? —Vengo de París. —¿Hablas inglés?

El Sr. Dávila hizo una detenida crítica del catecismo del padre Arcos, á pesar de que el presidente le hizo ver que estaba fuera de la interpelección y provocando una discusión de carácter religioso.

Y terminó diciendo que el verdadero autor del documento es el propio presidente del Consejo, que por presión del Sr. Durán y Bsa, y á pesar de conocer las adiciones y antecedentes regionalistas del Sr. Morgades, le llevó á la Seda de Barcelona, á pesar de lo cual el señor Silvela está condenado como liberal y fantor de liberales.

Contestó al Sr. Dávila el Sr. Silvela. Empezó diciendo que el gobierno no debe estudiar sólo el aspecto jurídico del asunto, dentro del cual el obispo de Barcelona, como ciudadano particular, tiene libertad absoluta para emitir sus opiniones.

Insistió—añadió—en creer que algunos párrafos de la pastoral son lamantables y no debieran haberse publicados; pero el gobierno no encuentra en este documento cosa alguna que exiga en la jurisdicción del Código penal, y por eso no ha obrado en el sentido que el señor Dávila en su apasionamiento pedía.

El federalismo, ni la autonomía administrativa pueden considerarse como punibles con arreglo al Código, por tanto, sus ideas cuya discusión ha de ser permitida, aunque sea lamentable que se hagan cierta clase de propagandas.

El gobierno no puede, pues, usar otros medios que los indirectos que sus buenas relaciones con la Iglesia le proporcionan, para lograr que ciertas orientaciones cambien de rumbo.

La policía del gobierno no ha tenido influencia alguna en este asunto, puesto que ciertas tendencias y determinados programas existen desde hace muchos años.

Por lo que respecta al catecismo que ha leído el Sr. Dávila, conviene que se sepa que se trata de un texto antiguo. El Sr. Fernando González: De junio del 99.

El Sr. Silvela: Y cuando el problema de Cataluña, es más honroso de lo que parece, y ese programa de La Ven de Catalunya leído por el Sr. Dávila, es del año 92.

Terminó el jefe del gobierno haciendo una calorosa defensa del Sr. Durán y Bsa, que fué al gobierno por sus méritos como jurista y por sus servicios como conservador, sin llevar á él significación alguna particularista ni representativa aparte. Al llegar aquí se suspendió el debate.

TRABAJOS CARLISTAS Dice El Correo del 27: Con motivo del descubrimiento de armas verificadas recientemente en Vizcaya, ha vuelto á ponerse sobre el tapete la cuestión de si los carlistas trabajan en efecto para perturbar el orden público.

clamos ni en utopías. Al cabo de largos años de trabajo se ha logrado generalizar en nuestro país cierto bienestar, y las gentes no se hallan dispuestas a arrojarse por la ventana en una calaverada imperdonable.

Así que—concluye diciendo La Voz—nosotros opinamos que los carlistas de las Provincias Vascongadas, si intentan un alzamiento, no cuentan con medios para realizarlo.

Advierte, sin embargo, el referido colega, que las autoridades deben vivir vigilantes, y que han de desplegar, si el caso llega, cuantos rigores sean necesarios.

Tales son las noticias e impresiones que nos suministra la prensa de las Provincias Vascongadas, siendo de esperar que, si alguien intenta turbar el orden público, caerá de ambiente y se estrecharán sus márgenes ante la reprobación o la indiferencia del mayor número.

VIDA ELEGANTE

El baile de anoche.

Gran fiesta la de anoche en la residencia del general Rathbone.

Aquella espléndida casa del Cerro, señorial mansión en otros días de los Condes de Gibacoa y los Marqueses de la Gratiñud, fué abierta con esta soiree á las numerosas amistades que cuentan en la sociedad habanera los distinguidos esposos de Rathbone.

Flores y luces, en artísticas combinaciones, componían el principal decorado.

En ramos y en guirnalda se veían las primeras por todas partes, profusamente repartidas, como á las encantadoras que evocaban la sencillez, dulce é inmortal poesía de la naturaleza.

Infinitos farolillos japoneses, colgados acá y allá, en la arca de los portales, en el techo de las galerías y en las alamedas de los jardines, daban á la casa un aspecto deslumbrador.

La concurrencia, numerosísima, dia tribuábase por los salones ó agrupábase en los jardines. Allí el placer del baile, el rumor de las sedas, el flirte delicioso envuelto en una fugaz mirada ó una expresiva sonrisa que nacen y mueren en el espacio de una vuelta de strana.

Y á través de los jardines, bañados por la claridad de la luna, la queja amorosa de los árboles rimando arrulladora las tiernas cunitas ó los amables disertes de un centenar de parejas.

Todo, en definitiva, parecía haber contribuído á hacer de la fiesta de los señores de Rathbone una noche de gratísimas é inolvidables emociones.

En una hoja de los carnets que se repartían á la entrada leíase, escrito con tinta violeta:

"SAINT VALENTINE'S DAY.—1900."

Y es que el día de ayer significaba para todo americano un día de bromas, jaranas é inocentadas. Algo análogo á nuestro 28 de Diciembre, festividad de los Inocentes.

Pero esto en verdad que si todas las bromas que se dan en esta fecha resultan de género tan agradable como la que nos dió anoche Mr. Rathbone, habrá que bendecir la tradición y pedir con toda el alma que haya más de un San Valentín en el calendario de los interventores.

A las nueve se bailó el rigodón de honor.

Desde esa hora hasta, la una de la madrugada iban sucediéndose danzas y valse á los acordes de una banda militar en la alternativa con la orquesta francesa de Torreolla.

No faltó el tuc step. Pero, justo es reconocerlo, sin la prodigalidad que en estas fiestas americanas y sin hacer exclusión de los bailes del país.

Ejemplo de saludable cortesía que no extrañó á nadie por haberlo ya puesto en práctica el general Rathbone en anteriores recepciones, sino más concurridas, más brillantes que la de anoche.

Admiraba realmente el crecido número de misas, de sirosas, finas y elegantes americanitas que en numerosa y adorable legión confundíanse con un hermoso contingente de bellezas habaneras.

Entre otras llamaban la atención miss Campbell—hija de un honorable caballero del Estado de Ohio—, miss Francis—escritora muy distinguida—, miss Rhodes—graciosa é interesante joven que ha presentado en nuestra sociedad la señoras de Zayas Bazán— y un grupito del cual recuerdo á las señoritas de Lee, de Tompson, de Humphrey, de Dow, de Richard y de Schmith.

Un espiritual demoiselle—rubia como las nieves—me dijo al pasar por uno de los salones:

—Me he convertido esta noche en reporter de El Nuevo País y el DIARIO. ¿Cómo?

—Vea usted esa lista de parejitas que he recogido sobre las páginas de varios carnets mientras Angulo y usted no pensaban seguramente en que habían de encontrarse aquí auxilios para sus crónicas.

Tomé la lista, dando gracias cumplidísimas á la blonda amiga y más tarde en el club ordenábase Rafael y yo la resaca que trasladó á continuación, respondiéndome de la fidelidad con que me fueron transmitidas.

He aquí la lista, que suple bellamente á toda monótona relación de la concurrencia.

Margarita Romero y Antonio Ruiz; María Angulo y Mario Carrillo; María Zorrilla y Enrique Fontanills; Margarita Mendoza y Manuel Carvajal; Lilia Hidalgo y Marcos Carvajal; Gloriana Alonso y el Coronel Scott; Lola Soto Navarro y Juan Antonio Mesa; Lucrecia Vives y Rodolfo Miranda; Georgina Gignel y Eugenio Silva; Hortensia Moliner y Fernando Mesa; Lulú Ross y Charles Dufau; María Carrillo y Ramiro Mazorra; María Luisa Freyre y George Millington; María Teresa Demestre y Francisco Miranda; María Luisa Morales y Rafael Angulo; Lilia Casuso y Louis Francke; María Luisa Longa y Paco Calvo; Rosita Casoso y Juvenal Cabrera; Ciconita Pedrosa y Alonso Franca; Lolita Carrillo y Arturo Goudie; Esperanza Foroadé y Chicho Ariosa; Encarnación Chacón y Miguel Varona; Elisa Sayer y Miguel Morales; Carmen Casoso y Enrique Porto; Leonor Díaz Echarte y Julio Foroadé; Carmen Teresa Martí y Nicola Bravo; Elodia de Cárdenas y

Susini de Armas; Ramona Ortega y Mr. Salomón; Angelita Casoso y Luis Secades; Nena Caballé y Mr. Page; Lily Goudie é Ignacio Cervantes; María Luisa Jorin y Pedro Du-Queñe; Rosa Blanca de Cárdenas y Pablo Moliner; María Dolores Oubas y Mr. Yauger; Doris Huerta y Antón Oarrillo; y Elsie Goudie y O. E. Finlay.

Y como nada nuevo podría añadir en elogio de la soiree, réstame sólo felicitar al cumplidísimo Director de Correos y á su caritativa y amable señora por el brillante éxito de su fiesta.

Página hermosa en la historia de los grandes sucesos del mundo habanero.

ENRIQUE FONTANILLS.

NOTAS TEATRALES

Se modificó anoche, á última hora, el programa de Tacón.

Enfermo el tenor Cornubert—por más que otra cosa certifié el médico del teatro—hubo que sustituir los dos actos anunciados de Hugonotes por el tercero de Aida.

Cavalleria—que formaba parte de la representación—valió á la señora Gabbi muchos y bien ganados aplausos.

Desde los tiempos de Salud Othon—según el parecer de personas petisimas—no se había admirado en la Habana una Santuzza más ajustada á la verdad.

Señalemos en piedra blanca el triunfo de la modesta cuanto valiosísima Leonilde Gabbi.

En Matanzas, como en la Habana, se ha captado Josefina Calvo las simpatías de todo el público.

Una sola noche, la de su aparición con el Saute, el martes, se ha traducido en triunfo, no por esperado menos balagüño.

La Viejecita, El señor Joaquín y El traje de boda, han hecho de la señorita Calvo la favorita de los matanceros.

Falta La Chavala para completar la gloria del éxito alcanzado por la notable cantante madrileña.

Es su creación.

E. F.

Tribunal Correccional de Policía.

SESION DEL DÍA 14.

Al abrirse la sesión comparece un guardia de la policía rural que presta sus servicios en el Vivac, conduciendo al blanco Evangelino Vivas Ríos, vecino de Zenquera 21, y á doña Mercedes Guerrero, acusados el primero de haber maltratado de obra, pegándole con las manos, á la última.

Al ser interrogado el policía por qué había detenido á dicho individuo, se levantó el ponente señor Martínez, y después de aclararse por dos ó tres veces el hecho, hace constar que el policía 492 de la 8ª Estación, que había hecho el arresto, no había comparecido, ignorándose la causa.

Mr. Picher dispone se multa en cinco pesos dicho policía.

Seguidamente el intérprete Mr. Frías interroga á la testigo de la manera siguiente: —Diga la testigo, ¿cuál fué la causa por que mandó detener á este individuo?

—Porque ayer, por un disgusto que tuvimos, me dió de golpes.

—¿El detenido es su marido?

—Yo soy viuda, pero estoy arrimada á él.

—¿Cuánto tiempo hace que está unidos?

—Siete meses.

—Diga el detenido, ¿es cierto que usted pagó á la testigo?

—Yo no le pagué.

—¿Está usted seguro de no haberle dado de golpes?

El detenido se encuentra indeciso en contestar, por lo que Mr. Picher, sin más interrogatorio, le impone una multa de diez pesos oro americano.

El moreno Félix Fresneda, detenido por el capitán Lamos, por fingirse guardia rural, usando al efecto una eha de la policía de Guanabacoa, es condenado á diez días de trabajo en el Castillo de Atarés.

A igual pena son condenados diez individuos más, acusados de vago, ébrios y rateros.

Un sargento de la estación de Jesús del Monte es multado en diez pesos por no haber comparecido á hacer la acusación de dos individuos que detuvo por vagos. Estos fueron puestos en libertad.

Juana García González y María Hernández, detenidas por el vigilante 112, por escándalo en la vía pública, fueron condenadas á cinco días de arresto en el vivac.

El cochero José Pereira, que estaba haciendo aguas en la calle de Dragones, frente á la estación de Villanueva, fué multado en diez pesos.

Además son multados diez individuos por diferentes causas y diez puestos en libertad.

CRONICA DE POLICIA

TENTATIVA DE ASALTO Y ROBO

El teniente de policía de la segunda Estación señor Grave de Peralta, presentó ayer un buen servicio logrando la detención de los pardos Federico Valdés Caballero y Felipe Arecha, á los cuales detuvo á las horas de la noche en la calle de la Piqueta entre Luz y Acosta por haberseles hecho sospechosos, habiendo confesado uno de ellos más tarde que si estaban allí era esperando á otro compañero que debía traer una llave, para asaltar y robar una casa.

Los detenidos fueron puestos á disposición del Juzgado de Heleñ.

REVERTA

Ayer ingresaron en el Vivac á disposición del Supervisor de Policía Mr. Picher, los blancos Andrés García Quintana, vecino de Milagro 3, Joaquín Branchi de Santos Suárez núm. 11, Jesús del Monte, por haberlos detenido el vigilante 940 al encontrarse dándose de golpes en la vía pública.

PRINCIPIO DE INCENDIO

A las siete y media de la noche de ayer ocurrió un principio de incendio en la calle de Omoa esquina á Pila, tren de coche de la propiedad de don Prudencio Elejalde Azuaga, á causa de haberse prendido fuego á una paca de bano.

El fuego fué advertido con tiempo por el empleado del establecimiento Benito Carrero, el que en unión de varios individuos logró apagar la paca incendiada sin auxilio de los bomberos que se presentaron allí con su material rodado.

DISGUSTOS

Con motivo de la anterior alarma ocurrió un disgusto entre dos empleados de los Bomberos Municipales del destacamento

del Cerro y dos Bomberos del Comercio, todos los cuales fueron llevados á la estación de policía del octavo barrio y puestos á disposición del juzgado de instrucción del Cerro.

TENTATIVA DE SUICIDIO

La morena Luisa Doble, natural de Pinar del Río, y vecina de Aguilar número 140, trató esta madrugada de suicidarse tomando una disolución de fósforo, á causa de estar aburrida de la vida.

Reconoció la paciente por el médico de guardia de la casa de socorro de la primera demarcación certifié que su estado era menos grave.

DETENIDOS

Han sido puestos á disposición del juzgado del Cerro, los blancos Manuel Amador, y Emilio Solas, acusados como autores del robo efectuado en la finca "Mazorra" á don Hilario Luna, y en cuya casa se presentaron fingiéndose policías.

REGISTRO

En la bodega calle de San Rafael número 154, de la propiedad de don Joaquín Alvarez Palacio, y de la que es encargado don Ricardo García, practicó ayer la policía secreta un registro, por mandato del Juzgado de Guadalupe, el cual no dió el resultado que se proponía el Juzgado.

BRUJERIA

El pardo Emilio Lancostares y Omas fué detenido ayer y puesto á disposición de Mr. Picher, por acusarlo el de su clase Camilo Fontanes, vecino de Figuras 123, de estar echando brujería frente á su domicilio.

VARICELAS

Los médicos don Teodoro de la Cerro y don Federico Córdova, han reconocido en la casa de vecindad, calle de Perseverancia número 51, á los menores Mercedes Allende, Serafina Valdés, Severo Hernández, María Luisa Salgado y Joaquín Valdés, los cuales presentan signos característicos de estar atacados de la epidemia conocida por varicelas.

De esta hecho se ha dado cuenta al jefe de Sanidad Mr. Davis.

ROBO

Al regresar del teatro don José Almansa Caballero acompañado de su señora esposa poré que en su domicilio Chacón número 10 alto, le habían robado la cantidad de \$3,044,75 centavos, en onzas, medias onzas, penetes y dobles, cuyo dinero guardaba en una maletita y la cual abrieron por el fondo al parecer con una cuchilla.

La policía practica gestiones en averiguación de quien ó quienes sean los autores del hecho.

LESIONADO

Al caerse de una mesa el menor Bruno Rodríguez de 6 años, vecino de Santa Catalina número 5, sufrió la fractura grave del pié izquierdo.

MUERTO POR UN TREN

Ayer tarde fué muerto por un tren del ferrocarril de Villanueva, en la calle de Zanjacoste Hospital y Aramburo, un individuo de la raza negra, que no pudo ser identificado.

El cadáver fué remitido al Necrocomio.

GACETILLA

EL CARTEL DEL DIA.—A excepción de Payret, abren sus puertas esta noche todos los teatros.

En el de la estrella, ó sea Tacón, será cantada *Sundambula* por la señora Padovani de Farren y el tenor señor Morales, á cuyo beneficio es el espectáculo.

Accompañado de su esposa, una joven y distinguida señora, cantará el beneficiado varias canciones españolas, dedicadas, como su función de gracia, á la colonia española de la Habana.

En Albisa variados ejercicios por el notable artista Watry. Como novedad del programa será presentado el verdadero y perfeccionado cinematógrafo Lumiere, de tamaño natural, con cinco espléndidas vistas. La función dará comienzo con la representación del proverbio en un acto *Como el pez en el agua*, por la señorita Bajatierra y el señor Garrido.

Por ir al baile, *El sitio de Ladysmith y Maridos y mujeres* son las obras que constituyen el programa del Jardín Americano.

Mañana será representada una de las más aplaudidas producciones de Ignacio Sarachaga.

El sábado estreno de la *La revista* de 1900.

En la tercera representación de *La Exposición de París*, Completan el cartel *Guanabacoa la bella* y *La desinfección*, con bailes en los intermedios.

En ensayo *The Cuban Dans*.

La bella y notable serpiente Milla, Bivera ofrece esta noche su beneficio en el teatro Cuba.

En esta función debutarán Blanca Vázquez y Raúl Del Monte, contratados recientemente.

Nuestro amigo Guerrero, representante del teatro Cuba, nos dice que se combinará un programa interesante para la *matinee* del domingo.

En Pabillones, lo de siempre: un programa lleno de atractivos con el que se divierten los niños más que en ningún otro espectáculo.

UNA CARTA GEOGRAFICA.—En el número último de *El Hogar* léase la graciosa carta que trasladamos á continuación:

"Mi querido Gabriel: Ya estoy en un *Rincón*, gozo de buena *Salud* en compañía de *Candelaria* y de *Rodrigo*. La primera casó con el *Cabo Cruz*.

Como el que *Madruga* Dios lo ayuda, muy temprano aunque haya *Mal Tiempo* recorro mi *Potrerillo*, recojo todo el *Palo Seco*, tanto un *Aguacate* para el almuerzo, una *Guanábana* para el refresco y un *Boniato* para la comida; en los intermedios como mi café en mi *Jacarilla*. Mi *Sitiecito*, aunque no comparable á *Los Palacios* de la Habana, lo he construido bajo una *Ceiba Mocha* con *Las Palmas* del potrero y en él me *Recreo*.

Mándame cigarreros de *Cabañas*: yo te mandaré jarabe de *Güira* y *Cidra*.

No pierdo *La Esperanza* de tener buena cosecha, pues está el *Campo Florida*. *Las Ceibas* vienen bien, verdad que el terreno no tiene ni *Lajas* ni *Horniguero*. El *Limonar* espléndido.

Hablé mucho de ti con unas personas conocidas de esa capital que vienen á pasar aquí el año nuevo, entre ellas con *Santa Cruz*, *San Miguel*, *Palmira*, *Santiago*, *Isabel*, *Baró*, *Cata-*

lina, *Cárdenas*, *Ibarra*, *Gispert*, *Colón*, *Perico*, *Trinidad*, *Roque*, *Saladrigas* y *Quintana*.

Tuyo hasta el *Paredón Grande*.

Zapata.

P. D.—Mándame *Remedios* para moridas de *Alacranes*, pues á *Cañita* le mordió uno en la *Bamba* y la ticoa como un *Caimito*.

Por la copia, *Ignotus*.

EL CONCIERTO DE MAÑANA.—Ya es sabido que el *clou* del *Concierto-Cervantes* que se celebra mañana en Tacón consistirá en los Cuadros *Plásticos* organizados y dirigidos por una de las más celebradas damas de la sociedad habanera, como es la joven y bella señora Laura G. de Zayas Bazán.

Hoy se llevará á cabo el ensayo de los Cuadros y todo permite presumir que el resultado ha de corresponder plenamente á las aspiraciones de su inteligente iniciadora.

Cumpliremos ahora nuestra promesa de dar á conocer el precio de las localidades.—Véase á continuación.

Grillés principales sin entrada...\$21-20 oro

3er. piso... 15-90 ..

Palcos platea y principal sin entrada... 15-90 ..

Idem tercetos sin entrada... 8-48 ..

Luneta con entrada... 3 plata

Entrada general... 1-50 ..

Asiento de tertulia con entrada... 1 ..

Idem cazuela idem idem... 0-60 ..

Entrada á tertulia... 0-60 ..

Idem á cazuela... 0-40 ..

De la lista que antecede no hay que contar los palcos de primero y segundo piso. Todos están vendidos.

LA NOTA FINAL.—Gedeoc está consolando á un amigo suyo que está gravemente enfermo.

—No te apures,—le dice—yo también estuve una vez desahogado por los médicos.

—¿Por qué enfermó?

—Por ninguna. Porque no les pagaba.

LOS MÉDICOS DE LA FACULTAD DE LA HABANA, confirman el veredicto de sus compañeros de las universidades europeas.

El infrascrito, Médico-Cirujano de la Universidad de la Habana,

Certifica: Que ha usado con excelentes resultados la "Emulsión de Scott" en la tuberculosis, enfermedades escrofulosas, y especialmente en el raquitismo en los niños.

Y para constancia expide el presente en Caraballo, Cuba, á 9 de Junio de 1894.

F. Zamora.

ESPECTACULOS

TACÓN.—Beneficio del tenor D. Manuel Morales.—La ópera en tres actos titulada *Sundambula*.

TEATRO PAYRET.—Gran compañía bufa americana de Wabara.

ALBISA.—Compañía de zarzuela en combinación con la Compañía Exéntrica Italiana.—Función corrida.

LARA.—A las 8: *La Exposición de París*.—A las 9: *Guanabacoa la Bella*.—A las 10: *La Desinfección*.—Baile al final de cada tanda.

SALÓN TEATRO CUBA.—Neptuno y Galiano.—Compañía de variedades nacionales y extranjeras.—Función diaria.

CASINO AMERICANO.—Compañía de Bailes Cubanos y Variedades.—A las 8: *Por ir al baile*, *El Sitio de Ladysmith* y *Maridos y Mujeres*.

DISCO PUBLIONES.—Santiago Pabillones.—Mulleratte y Neptuno.—Función diaria.—Matinee los domingos días y festivos.

REGISTRO CIVIL

Febrero 13.

NACIMIENTOS

BELEN.—1 varón, mestizo, legítimo, 1 varón, mestizo, ilegítimo, 1 hembra, mestiza, ilegítima.

JESÚS MARÍA.—1 varón, mestizo, natural, 3 hembras, blancas, legítimas.

PILAR.—2 varones, blancos, legítimos, 1 hembra, blanca, legítima.

CERRO.—1 varón, blanco, natural, 1 hembra, blanca, legítima.

MATRIMONIOS

CERRO.—Francisco Sierra Martínez, con María Calvo y Díaz, blancos.

Isidro Camacho y Moreno, con Dolores González Rivero.

DEFUNCIONES

BELEN.—Julian Moreno Toledo, 23 años, Habana, negro, Compostela, 94. Anemia profunda.

Agustín Amarán Mauri, 36 años, Palacios, blanco, Presido. Tuberculosis.

GUADALUPE.—Gregorio Mate, 82 años, Habana, mestizo, Zanja, 34. Arterio esclerosis.

Asistió Jo Pen, 58 años, Cantón, Zanja, 6. Cirrosis del hígado.

Iluminada Vázquez y Biñas, 2 meses, Habana, blanca, Galiano, número 70. Enterocolitis.

JESÚS MARÍA.—Rosa Rod. Iguéz y Cortina, 5 meses, Habana, blanca, Figuras, 3. Bronco pneumonia.

Nicolás Alvarez Barrios, 38 años, Habana, blanco, Esperanza, 105. Tuberculosis pulmonar.

Hermilio Herrero y Lage, 5 años, San Felipe, negro, Factoría, número 11. Bronquitis.

PILAR.—María del Carmen Corrales y Jiménez, 10 meses, Habana, blanca, Salud, 172. Bronquitis.

Cerrada del Paseo, número 20. Arterio esclerosis.

Carlos Francisca Dennes y Betancourt, 23 meses, Habana, blanco, Gervasio, 8. Enteritis.

Oscar Valdés Truchano, 38 días, Marianao, blanco, Concordia, 142. Bronco pneumonia.

CERRO.—Benito López Ramos, 13 meses, Habana, blanco, J. del Monte, 16. Bronquitis aguda.

Bienvenido Muñoz García, 7 días, Habana, mestizo, Zaragoza, número 22. Tétano infantil.

Isabel Fernández Escobar, 9 días, Habana, blanca, Velázquez, número 12. Bronquitis aguda.

Gumeraindo Llaguno y Ureta, 49 años, Santander, blanco, Corvadonga. Aneurisma de la aorta.

Julian Hernández y Betancourt, 51 años, Matanzas, blanco, Ciénega. Traumatismo múltiples.

Pedro Regalado Pacheco, 22 años. Habana, blanco, Fernandina, número 72. Apendicitis.

Benito Ferro Puente, 23 años, Coruña, blanco, La Benéfica. Apendicitis.

María Pérez Martín, 9 días, blanca, Habana, San Carlos, 21. Tétano infantil.

RESUMEN

Nacimientos... 12

Matrimonios... 2